



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 先学一步 深学一层

### ——中央和国家机关有关部门党组(党委)理论学习中心组 开展党的十九届五中全会精神专题学习综述

党委(党组)理论学习中心组学习,是各级党委(党组)领导班子和领导干部在职理论学习的重要组织形式,是加强党的政治建设、思想建设的重要制度安排,也是提高党的执政能力和领导水平的重要途径。

一段时间以来,在全国上下深入学习贯彻党的十九届五中全会精神热潮中,中央和国家机关有关部门党组(党委)理论学习中心组围绕主题、精心谋划,创新形式、周密安排,开展了卓有成效的学习活动,进一步推动了全会精神在广大机关干部中落地生根,以实际行动走好践行“两个维护”的第一方阵,凝聚起开启全面建设社会主义现代化国家新征程的强大力量。

#### 聚焦主题 示范带动

12月2日上午,自然资源部党组理论学习中心组全体成员齐聚一堂,以视频会议形式与400多名机关司局、直属单位党员干部一起,专题学习研讨党的十九届五中全会精神。

围绕全会建议中有关优化国土空间布局、守住自然生态安全边界等重要内容,大家热烈交流学习体会,认真研讨落实举措。会议还进行了现场抽查发言,检验学习效果。

与往常的部门党组(党委)理论学习中心组学习不同的是,本次学习有来自中央宣传部、中央组织部、中央和国家机关工委的同志列席旁听。

据了解,为不断推动党组(党委)理论学习中心组提高学习质量和水

平,中央宣传部、中央组织部、中央和国家机关工委探索建立列席旁听工作机制,联合派员列席旁听有关省部级党组(党委)理论学习中心组学习,进行现场指导、督促和检查。

中央和国家机关有关部门党组(党委)理论学习中心组把学习党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,充分发挥党组(党委)理论学习中心组示范带动作用,认真组织开展各具特色的学习活动。

有的进行专题研讨——11月30日,中央财办理论学习中心组围绕构建新发展格局开展专题学习,由参与文件起草的中心组成员重点发言,其他中心组成员交流认识和思考,主要负责同志作点评。

有的多次组织学习研讨——中央党校(国家行政学院)校(院)委理论学习中心组先后于11月3日、17日、25日召开3次扩大会议,持续学习贯彻全会精神。

有的扩大学习范围——11月15日至17日,生态环境部党组理论学习中心组采取“集中”加“扩大”、个人自学和集中研讨交流相结合的方式,与机关司局、京内外单位、专家学者、党校学员、青年代表集体学习,加深对全会精神核心要义的理解和把握。

有的开展跨部门联学——11月23日,交通运输部党组理论学习中心组与招商局集团党委理论学习中心组坐在一起,围绕深入学习贯彻全会精神、加快建设交通强国,开展集体联学、研讨交流。

党员干部普遍表示,各部门党组(党委)理论学习中心组创新学习方式、紧密联系实际,在真学、真懂、真信、真用上作示范,引领中央和国家机关学习贯彻全会精神不断走向深入。

#### 学深悟透 融会贯通

11月22日至23日,位于北京北郊的农业农村部党校,迎来一群特殊的“学员”。

利用周末时间,农业农村部党组理论学习中心组全体成员和部属各单位党政主要负责同志集中起来,在两天时间里扎扎实实开展集中学习,交流讨论学习体会和工作思考。

踏实坐下来、把心静下来,大家在交流碰撞中进一步统一了思想、深化了认识、明确了方向。

像农业农村部一样,中央和国家机关有关部门党组(党委)理论学习中心组通过扎实深入的学习,进一步吃透全会精神。

中央政策研究室在学习体会中提到,党的十九届五中全会提出“提高党的建设质量”,为深入推进全面从严治党、加强和改进党的建设明确了目标任务和建设方向。高质量建设是高质量发展的引领和保障,要围绕推动高质量发展把准提高党的建设质量的着力点,建立健全确保党的建设质量的长效机制。

科技部党组在学习后表示,全会提出坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,把科技创新

摆在各项规划任务首位,进行专章部署,这在党中央编制五年规划的历史上是第一次,是以习近平总书记为核心的党中央把握发展大势、立足当前、着眼长远作出的战略抉择。

人力资源和社会保障部党组在学习后感到,构建新发展格局是适应我国发展新阶段要求、塑造国际合作和竞争新优势的必然选择。要从全局和战略的高度准确把握构建新发展格局的战略构想,切实抓准做好人社工作的结合点,解放思想、更新观念、自觉行动,积极探索构建新发展格局的有效途径。

商务部党组在学习后认为,习近平总书记在全会上的重要讲话高瞻远瞩、鼓舞人心、催人奋进,科学回答了一系列方向性、根本性、战略性重大问题,为推动高质量发展、构建新发展格局、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利提供了基本遵循。要组织好、学习好、理解好、落实好全会精神,创新学习方法,提高学习质量,确保学习效果,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

#### 学以致用 确保实效

擘画新蓝图,开启新征程。在学习领会党的十九届五中全会精神过程中,中央和国家机关有关部门党组(党委)理论学习中心组结合各自工作实际,在学习中思考、在思考中谋划,进一步明确了本部门贯彻全会精神的路径和举措。

国家发展改革委党组表示,要

认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神,加强对国内国际形势的分析,研究提出重大战略任务、重大工程项目、重大改革举措,确保高质量高水平聚智编好“十四五”规划纲要。同时,认真完成“十三五”规划实施总结评估工作。

工业和信息化部党组提出,全系统要深入思考在全面建设社会主义现代化国家新征程中的职责使命,深刻把握工业和信息化的历史定位,努力成为强化自主创新的主力军、构建新发展格局的主力军、推动高质量发展的主力军。

住房和城乡建设部党组认为,住房和城乡建设是贯彻落实新发展理念、推动高质量发展的重要载体,也是构建新发展格局的重要支点。要坚决把思想和行动统一到党的十九届五中全会精神上来,推进实施城市更新行动、完善住房制度、提升乡村建设水平,推动住房和城乡建设事业高质量发展。

文化和旅游部党组表示,要落实好“十四五”时期重点任务,着力增加优质文化和旅游产品供给,着力提高文化和旅游服务效能,着力优化文化和旅游发展环境,着力推进文化和旅游融合发展,持续推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不断增强国家文化软实力、增强人民精神力量,加快推进社会主义文化强国建设。

(新华社 林晖 范思翔)

## 「2020年度涉新冠肺炎疫情防控辟谣榜」正式发布

新华社济南12月7日电(记者张昕怡)2020中国网络诚信大会7日在山东曲阜举行。中国互联网联合辟谣平台在大会上发布了“2020年度涉新冠肺炎疫情防控辟谣榜”,以此倡导网络文明,助力营造风清气正的网络空间环境。

中国互联网联合辟谣平台对疫情相关辟谣内容进行梳理盘点,根据社会关注度、信息传播量、网民阅读量等指标,选出影响力大、传播范围广的十大辟谣内容,形成“2020年度涉新冠肺炎疫情防控辟谣榜”。

榜单对“新冠病毒为人工合成”“粮食短缺,赶紧囤米抢油”“吃大蒜、喝白酒可以防治新冠肺炎”“全国各地戴口罩时间表出炉”“北京新发地几万人被运送到河北唐山隔离”“中国囤积防护物资有意限制出口”等谣言集中辟除,涉及疫情发展情况、社会关注的民生问题、新冠肺炎防治方法、疫情防控管理措施、突发疫情事件以及涉外疫情相关等方面,旨在引导网民不信谣、不传谣、不造谣。

据了解,自新冠肺炎疫情暴发以来,相关谣言误导公共舆论,影响社会稳定。中国互联网联合辟谣平台联合多方作战,及时阻击、协同查证、联动辟谣。中央网信办会同相关部门权威指导,中央重点新闻网站、行业性及区域性辟谣平台形成合力,澄清谬误、解疑释惑,为打赢疫情防控阻击战作出积极贡献。

## 财政部、应急管理部 下拨中央冬春救灾 资金62.447亿元

新华社北京12月7日电(记者刘夏村)记者7日从应急管理部获悉,财政部、应急管理部于日前安排下拨2020至2021年度中央冬春救灾资金62.447亿元,用于支持帮助灾区统筹做好受灾群众今冬明春基本生活保障工作,确保受灾群众安全、温暖过冬。

据悉,针对今年洪涝灾害偏重发生、重灾省份较多的实际,应急管理部会同财政部提前印发通知,部署各地提前谋划受灾群众冬春救助工作。在各地上报冬春救助需求基础上,应急管理部对全国冬春救助需求开展综合评估核定,并统筹考虑新冠肺炎疫情、助力脱贫攻坚等因素,及时会同财政部测算提出中央冬春救灾资金安排意见。近日,应急管理部召开电视电话会议,安排受灾群众冬春救助工作,要求各地加强组织领导和款物投入,严格救助程序标准,抓紧推进冬春救助款物下拨等工作,确保中央冬春救灾资金在春节前全部发放到受灾群众手中。

### 本期 导读

#### 聚焦国际志愿者日 1190万志愿者用爱温暖三湘

在第35个国际志愿者日,湖南各地开展内容丰富、形式多样的活动,致敬“乘风破浪”的志愿者们,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。(A3版)

#### 让更多人知道 让更多人做到

今年以来,山西省太原市委、市政府以培育和践行社会主义核心价值观为主线,通过文明创建示范引领、文明实践融入日常、加强宣传教育引导、建立健全长效机制等工作,在全市倡树勤俭节约的文明新风,推动移风易俗。(B1版)

## 至2020年,安徽省12个省辖市跻身全国文明城市行列,总数位居全国第二;历届县级全国文明城市总数位居全国第三—— 安徽:文明城市创建绘就社会文明美好画卷

张岳



### 创文明城 持续改善人居环境

日前,安徽省滁州市、黄山市、宿州市、阜阳市成功入选第六届全国文明城市,新当选数位居全国第二;最近三个创建周期均喜获丰收,以11个当选地级城市稳居全国第一。至此,安徽省有12个省辖市跻身全国文明城市行列,总数位居全国第二;金寨县、广德市、宁国市、歙县、桐城市入选县级全国文明城市。

### 文明创建 成就巡礼

城市,历届总数位居全国第三。“省委始终坚持两个文明协调发展,坚持‘两手抓、两手硬’战略方针,坚持以人民为中心的发展思想,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,作为精神文明建设工作出发点和落脚点,一以贯之地重视和推进精神文明建设,经济、社会持续健康发展,各地各部门担当作为、合力合作,干部群众热情参与、拼搏奉献,全省精神文明建设始终与时代同频共振、与人民心

心相印。”省文明办相关负责人表示。滁州市坚持人民至上,把解决群众“急难愁盼”问题摆在突出位置。自吹响创建全国文明城市的号角以来,累计投入600余亿元,大力实施老城改造、河湖治理、文化体育设施、城市基础设施和老旧小区、棚户区、农贸市场等一大批重大工程项目,持续改善人居环境。黄山共完成棚户区改造6954套,整治老旧小区918个,新建中心城区道路41条,新增停车位3534个,不仅实现了从旅游城市到文明城市的嬗变,而且实现了从“来者心仪”到“居者心悦”的蝶变。

“道路修好了,楼道干净了,车位增加了,路灯更亮了,我们这个老小区又充满了新活力。”宿州埇桥街道西仙桥社区邮政小区居民高田说。特色鲜明的城市风貌、亮丽整洁的大街小巷、安全畅通的交通秩序、文明有礼的城市居民,融汇成宿州的“文明底色”。

创建全国文明城市,既是一次城市的全面“体检”,也是一次城市的全面升级。阜阳聚小成为大成,积量变为质变,730个老旧小区、246条背街小巷焕然一新,129条小街巷改造提升……大街小巷掀起“文明风暴”,在看得见、摸得着的变化中,群众在不断升级的人居

环境、教育、医疗、交通等公共服务中享受创建文明城市的“红利”。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。回首安徽省文明城市创建之路,从马鞍山作为中部地区首个全国文明城市,到12个地级全国文明城市和8个县级全国文明城市;从城的文明到人的文明,从“一枝独秀”到“满园春色”,一座座“崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明城市如雨后春笋,扮靓多姿多彩的锦绣安徽,绘就社会文明的美好画卷。(下转A2版)



滁州市龙池社区汉学堂组织开展新时代文明实践活动



黄山市丰乐社区志愿者走上街头开展文明城市宣传

## 问计求策活动收到线上建言3.7万条 国家发展改革委:「十四五」规划《纲要》

问计求策活动,围绕构建新发展格局、推进“放管服”改革等15个主题,向社会公开征集贯彻落实“十四五”规划和2035年远景目标建议精神的具体举措。线上活动平台浏览量达39.3万次,收到建言3.7万条;线下活动向重点群体定向发放问卷4000多份。此外,还专门听取了部分青年代表的意见建议。

国家发展改革委有关负责人还分别与部分全国人大代表和部分全国政协委员召开7场座谈会,共听取了37位全国人大代表和41位全国政协委员的意见建议,与会代表和委员结合工作实践和自身专长提出了300多条具有建设性的意见建议。

国家发展改革委表示,下一步将对征集到的意见建议进行逐条梳理、认真研究、积极吸纳,努力把社会期盼、群众智慧吸收到“十四五”规划《纲要草案》编制中,交出一份符合人民意愿、富有时代特征的高质量规划。系列活动虽已结束,但《纲要草案》面向社会征求意见的大门仍然敞开,欢迎大家通过各种渠道积极贡献宝贵意见。